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I D Ź C I E  I  G Ł O Ś C I E

Miłosierdzia Jezu mój
Usłysz Jezu modły nasze które płyną z wszystkich stron.
Spójrz na ojców ból i matek, na łzy sierot, smutek żon.

Ref.: Miłosierdzia Jezu mój, ześlij z nieba na lud swój.

Niech do Ciebie wszyscy wrócą co wzgardzili wolą Twą.
W Twe objęcia niech się rzucą i zapłaczą skruchy łzą.

Nie chcesz śmierci dla grzesznika lecz by przejrzał znów i żył,
by się zmienił w pokutnika, dzieckiem Twoim Jezu był.

Miłosierdzia dla strapionych, których serce rani miecz.
Dla cierpiących, opuszczonych, rany ich bolesne lecz.

Miłosierne Serce Twoje dobry Jezu ku nim skłoń,
a z ich oczu łzawe zdroje niech ociera Twoja dłoń.

Miłosierdzia dla kapłanów, którzy słabi w życiu są.
I Twą wolę raz obraną nie za bardzo pełnić chcą. 

Miłosierdzia dla nas samych, którzy pragniem dobrze żyć.
Wspieraj Jezu naszą wolę i nas wspomnij w ciężkie dni.

Miłosierny dobry Jezu coś się ukrył w Hostii tej,
Racz wysłuchać modły nasze, miłosierdzie na świat zlej. 
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Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 24 do 30 IV 2017 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

Poniedziałek – 24 kwietnia 
UROCZYSTOŚĆ ŚW. WOJCIECHA  
Dz 1,3-8/Flp 1,20c-30/J 12,24-26
 7.00 – UBarbarę Rogala od rodziny Obniskich
14.30 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich  

i Uteściów Podsiadłych
18.00 – UHelenę Młynarczyk w rocznicę śmierci
18.00 – UHalinę i Adolfa Kondyjowskich w kolejne 

rocznice śmierci

Wtorek – 25 kwietnia  
ŚWIĘTO ŚW. MARKA EWANGELISTY  
1 P 5,5b-14/Mk 16, 15-20
 7.00 – UHenryka Grzywacza, Jana Nowaka, 

Stefana Gregułę, Józefa Banacha, Jana 
Puchaczewskiego 

 7.00 – UJerzego, Julię, Stanisława, Bronisława 
Bigosów

14.30 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich i 
Uteściów Podsiadłych

18.00 – O zdrowie, Boże błogosławieństwo i opiekę 
MB Ostrobramskiej dla Marka z racji imienin

18.00 – O powrót do zdrowia i wszelkie potrzebne 
łaski dla Magdaleny

Środa – 26 kwietnia 
dzień powszedni – Dz 5, 17-26/J 3, 16-21
 7.00 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich i 

Uteściów Podsiadłych
 7.00 – UGenowefę, Eugeniusza Gadeckich
14.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie, opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Janiny i 
Stefana Rafalaków z racji 64. rocznicy ślubu

18.00 – W intencji Dobrodziejów, Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających rocznicę 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Czwartek – 27 kwietnia 
dzień powszedni – Dz 5,27-33/J 3, 31- 36
 7.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla rodzeństwa 
– Jolanty i Zygmunta z racji urodzin

14.30 – Za zm. polecanych w Mszach św. wiecz.
18.00 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich  

i Uteściów Podsiadłych
18.00 – UIrenę, Juliana, Krzysztofa Nieoczym, 

Emilię Chylicką

Piątek – 28 kwietnia  
dzień powszedni – Dz 5, 34-42/J 6, 1-15
 7.00 – O pomyślną operację i powrót do zdrowia 

dla Magdaleny
 7.00 – O pomyślne zdanie dla egzaminów  

dla Magdaleny
14.30 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich  

i Uteściów Podsiadłych
18.00 – UFeliksa Komóra od mieszkańców bl. 14 

przy ul. Ks. Popiełuszki
18.00 – UHenryka Berlińskiego – od współpra-

cowników z wydziału R-60 Zakładów 
Metalowych MESKO

Sobota – 29 kwietnia 
ŚWIĘTO ŚW. KATARZYNY SIENEŃSKIEJ  
1 J 1,5-2,2/Mt 11, 25-30 
 7.00 – ULucynę Suligowską w 4. rocznicę śmierci
 8.00 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich i 

Uteściów Podsiadłych
 8.00 – UJana, Zofię Randla, Ewę Randla w 10. 

rocznicę śmierci
14.30 – ULudwika Górlickiego w 2. rocz. śmierci
18.00 – O Boże błogosł. i opiekę MB Ostrobramskiej 

dla Anny i Roberta w rocznicę ślubu

WIECZNY POKÓJ
DAJ DUSZY PANIE
W ubiegłym tygodniu pochowaliśmy
śp. Marię Teresę Grzesik z ul. Stokowej 

śp. Marię Jakubowską z ul. ks. Popiełuszki.
Wieczny odpoczynek racz im dać Panie. 

Rodzinom składamy wyrazy  
chrześcijańskiego współczucia.

Niedziela – 30 kwietnia  
III NIEDZIELA WIELKANOCY  
Dz 2, 14.22-28/1 P 1, 17- 21/ Łk 24, 13- 35
 8.00 – UAnnę Pietrzak od mieszkańców bl. 37 

przy ul. Konarskiego
 8.00 – Gregorianka Urodziców Ciepielewskich i 

Uteściów Podsiadłych
 9.30 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha Św. i 

opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
dla s. Damaris z racji urodzin

 9.30 – O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Lidii i Grzegorza 
Małkus z racji 30. rocznicy ślubu

11.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej dla Ireny 
Pręcikowskiej z racji 80. rocznicy urodzin

11.00 – PIELGRZYMKA KOLEJARZY
12.30 – Dziękczynna Iwony i Artura z racji 25. rocz-

nicy ślubu, z prośbą o Boże błogosławień-
stwo i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 

12.30 – Dziękczynno-błagalna Ewy i Józefa 
Krakowiak z racji 40. rocz. ślubu, z prośbą 
o Boże błogosł. i opiekę MB Ostrobramskiej 
oraz wszelkie potrzebne łaski dla rodziny

18.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Wiesławy i 
Mieczysława Wójcik z racji 40. rocznicy 
ślubu – od dzieci i wnuków

20.15 – UKazimierę i Antoniego Maj, UAnnę i 
Antoniego Kowalczyk, Jana Czubaka i 
Ujego rodziców

W ubiegłym tygodniu do wspólnoty para­
fialnej poprzez Sakrament Chrztu Świętego 

przyjęliśmy: 

Natalię Cioroch, Maję Zając,  
Nadię Nikolę Mazurczak

dzieciom, rodzicom i rodzicom chrzestnym 
niech Pan Bóg błogosławi.

	Dzisiaj Niedziela Miłosierdzia Bożego. O godz. 
15.00 zostanie uroczyście odmówiona Koronka 
do Bożego Miłosierdzia połączona z Procesją 
Eucharystyczną wokół kościoła. Po Koronce 
odbędzie się spotkanie wielkanocne wszystkich 
grup duszpasterskich.
	Dziś rozpoczyna się Tydzień Miłosierdzia.
	Również dziś przed kościołem prowadzona 
jest zbiórka do puszek na pomoc w Syrii.
	Uroczystość św. Wojciecha, z racji na Nie
dzielę Miłosierdzia, przeniesiona została na 
poniedziałek, 24 kwietnia. 
	25 kwietnia, jak każdego tego dnia miesiąca, 
na nabożeństwie różańcowym o godz. 17.00 i na 
Mszy św. o godz. 18.00 będziemy modlić się w 
intencji dzieci poczętych, a jeszcze nienarodzonych.

	W piątek 28 kwietnia po Mszy św. wieczo
rowej odbędzie się spotkanie kandydatów do 
sakramentu bierzmowania.
	W najbliższą niedzielę, 30 kwietnia, do 
Matki Bożej w dorocznej pielgrzymce przybędą 
kolejarze z całej Polski. Początek spotkania 
godz. 10.00. 
- po Mszy św. o godz. 18.00 odbędzie się poś
więcenie pojazdów na rozpoczęcie sezonu 
turystycznego. 

Sprawy materialne
Dziękujemy za wszelką pomoc materialną, 
dzięki której to Sanktuarium rozwija się, służąc 
duchowemu umocnieniu parafian i przybywających 
pielgrzymów oraz prowadzeniu dzieł miłosierdzia. 

ks. Jerzy Karbownik

Drogi Księże Prałacie,  
z okazji imienin pragniemy złożyć Ci  

bardzo serdeczne życzenia 
obfitych Bożych łask oraz samych radosnych chwil!

Niech Duch Święty opromienia swym światłem
każdy dzień Twojej kapłańskiej posługi,

Jezus Chrystus niech zawsze będzie Twoim Przyjacielem,
a Maryja niech przygarnia Cię do swego serca.

Rada Lokalna Nr 14 577 Rycerzy Kolumba Skarżyska-Kamiennej
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 T R I D U U M  PA S C H A L N E

Rocznice ślubu
w okresie od 23 do 29 IV 2017 r.

1. Urszula i Ryszard Sasal 	 –	  33
2. Elżbieta i Artur Gralec 	 –	  17
3. Agnieszka i Robert Mendak 	 – 	 17
4. Danuta i Piotr Zegadło 	 – 	 35
5. Halina i Mieczysław Środa 	 – 	 41
6. Elżbieta i Krzysztof Wyłudek 	 – 	 41
7. Teresa i Lech Wodeccy 	 – 	 46
8. Teresa i Marek Wiatr 	 –	  36
9. Lidia i Grzegorz Małkus 	 – 	 30
10. Iwona i Artur Cieślik 	 – 	 25
11. Jolanta i Tomasz Woźniak 	 –	 30
12. Grażyna i Zbigniew Gwarek 	 –	  36
13. Izabela i Wojciech Celińscy 	 –	 31
14. Janina i Stefan Rafalak 	 –	  64
15. Małgorzata i Dariusz Brzezińscy 	 –	  20

•	 Tygodniowy pobyt w Medjugorie papieski wysłannik podsumował 
abp Henryk Hoser stwierdzeniem: „Ludzie w tym miejscu doświad-
czają sacrum i otwierają się na Boga życia. Choć przyciąga ich tam 
pobożność maryjna, to jednocześnie jest to miejsce kultu prawdziwie 
Chrystocentrycznego”.

Z życia Kościoła
•	 Centralne wydarzenia ŚDM 2019 w Panamie odbywać się będą pod 

hasłem ,,Oto ja, służebnica Pańska, niech mi się stanie według Twego 
słowa”. Rejestracja pielgrzymów rozpocznie się rok przed wydarze-
niem.

ER
Na podst. „Gość Niedzielny” nr 15, „Niedziela” nr 16

16. Magdalena i Norbert Kołda 	 – 	 14
17. Danuta i Wojciech Wartak 	 –	  31
18. Mariola i Paweł Kaczer 	 – 	 14
19. Maria i Włodzimierz Grzelka 	 –	  37
20. Anna i Kazimierz Górowscy 	 –	  32
21. Zofia i Adam Madej 	 – 	 43
22. Danuta i Andrzej Jurczak 	 –	  21
23. Beata i Sebastian Szczepańscy 	 – 	 21
24. Elżbieta i Stanisław Walczyk 	 – 	 38
25. Grażyna i Edward Zielińscy 	 – 	 33
26. Maria i Jan Grzegorczyk 	 –	  55
27. Stanisława i Kazimierz Berus 	 –	  44
28. Stanisława i Andrzej Wilczek 	 –	  44
29. Marzena i Tomasz Ludew 	 –	  27
30. Maria i Andrzej Kiciak 	 –	 33
31. Bożena i Romuald Staś 	 – 	 33
32. Anna i Ryszard Śnieguccy 	 –	  39
33. Zuzanna i Adam Pańczyk 	 –	  45
34. Elżbieta i Marian Tokarczyk 	 –	  39

35. Iwona i Krzysztof Krzepkowscy 	 –	  22
36. Irena i Janusz Gruba 	 –	  29
37. Grażyna i Dariusz Klamczyńscy 	 –	  28

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń-
skiego przygotowują się:

Ewelina Okła z par. Najświętszego Serca Jezuso
wego i Adam Piotr Mamla z par. Podwyższenia 
Krzyża Świętego w Majdowie – Zapowiedź II

Kamila Kinga Bogucka z par. św. Zygmunta  
w Szydłowcu i Piotr Karol Jopek z par. Matki 
Bożej Ostrobramskiej – Zapowiedź I

Karolina Paulina Gębska z par. Matki Bożej 
Ostrobramskiej i Jacek Fąfara z par. św. Szymona 

i Judy Tadeusza w Łącznej – Zapowiedź I

Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

WIELKI CZWARTEK

WIELKI PIĄTEK

DOKOŃCZENIE NA STR. 4
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WIELKA 
SOBOTA

NIEDZIELA  
ZMARTWYCHWSTANIA 

PAŃSKIEGO
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ŚWiĘty Jan Paweł II
Jak bardzo dzisiejszy świat potrzebuje 

Bożego miłosierdzia! Na wszystkich konty-
nentach z głębin ludzkiego cierpienia zdaje się 
wznosić wołanie o miłosierdzie. Tam, gdzie 
panuje nienawiść i chęć odwetu, gdzie wojna 
przynosi ból i śmierć niewinnych, potrze-
ba miłosiernej miłości Boga, w której świetle 
odsłania się niewypowiedziana wartość każde-
go ludzkiego istnienia. Potrzeba miłosierdzia, 
aby wszelka niesprawiedliwość w świecie zna-
lazła kres w blasku prawdy.

Pragnę, aby orędzie o miłosiernej miłości 
Boga dotarło do wszystkich mieszkańców 
Ziemi i napełniało ich serca nadzieją. Niech 
to przesłanie rozchodzi się z tego miejsca na 
cały świat. Niech się spełnia zobowiązująca 
obietnica Pana Jezusa, że stąd nie ma wyjść 
„iskra, która przygotuje świat na ostateczne 
Jego przyjście”. Trzeba tę iskrę Bożej łaski 
wzniecać. Trzeba przekazywać światu ogień 
miłosierdzia. Bądźcie świadkami miłosierdzia.

ZAWIERZENIE Świata
Boże, Ojcze miłosierny,
który objawiłeś swoją miłość 
w Twoim Synu Jezusie Chrystusie,
i wylałeś ją na nas w Duchu Świętym, Pocieszycielu,
Tobie zawierzamy dziś losy świata i każdego człowieka.
Pochyl się nad nami grzesznymi,
ulecz naszą słabość,
przezwycięż wszelkie zło,
pozwól wszystkim mieszkańcom ziemi
doświadczyć Twojego miłosierdzia,
aby w Tobie, Trójjedyny Boże,
zawsze odnajdywali źródło nadziei.
Ojcze przedwieczny,
dla bolesnej męki i zmartwychwstania Twego Syna, 
miej miłosierdzie dla nas i całego świata!
Amen.

 św. Jan Paweł II, Łagiewniki 16-19 VIII 2002 

Starożytne święto Paschy upamiętniające wyzwolenie Żydów z niewoli osiąga tutaj swoje wypeł-
nienie: poprzez swoje zmartwychwstanie Jezus Chrystus wyzwolił nas z niewoli grzechu i śmierci, 
otwierając nam drogę do życia wiecznego.

Każdy z nas, kiedy pozwolimy aby opanował nas grzech, zatracamy właściwą drogę i błądzimy jak 
zagubione owce. Ale sam Bóg, nasz Pasterz, przyszedł nas szukać, a żeby nas zbawić uniżył się aż do 
poniżenia krzyża. A dzisiaj możemy głosić: „Zmartwychwstał Dobry Pasterz, który oddał życie za swoje 
owce i umarł, aby nas zbawić. Alleluja” (Mszał Rzymski, IV Niedziela Wielkanocna, Ant. na Komunię).

Na przestrzeni dziejów Zmartwychwstały Pasterz niestrudzenie poszukuje nas, swoich braci zagubionych na pustyniach 
świata. I ze znakami męki – ranami Jego miłosiernej miłości – pociąga nas na swoją drogę, drogę życia. Także i dziś bierze 
On na swe ramiona wielu naszych braci i wiele sióstr uciskanych przez zło w różnych jego formach.

Zmartwychwstały Pasterz idzie na poszukiwanie tych, którzy się zagubili w labiryntach samotności i marginalizacji; 
wychodzi im na spotkanie poprzez braci i siostry, którzy potrafią podejść z szacunkiem i czułością oraz sprawić, aby osoby 
te usłyszały Jego głos, głos którego nigdy nie da się zapomnieć, który nawołuje je do przyjaźni z Bogiem.

Z  NAUCZANIA PAPIEŻA FRANCISZK A 

TYDZIEŃ ZE ŚWIĘTYMI
PRZESTAŃ SIĘ LĘKAĆ. JEST Z TOBĄ CHRYSTUS, NIEZAWODNY DAWCA NADZIEI

Dziś Święto Miłosierdzia Bożego, którego ustanowienia żądał Jezus w rozmowach ze św. s. Faustyną. Jej kanonizację  
będziemy wspominać za tydzień w 17. rocznicę. A dziś przypomnijmy słowa Apostołów Miłosierdzia – św. s. Faustyny,  
św. Jana Pawła II i bł. ks. Michała Sopoćki – i pokłońmy się ich relikwiom w Kaplicy Miłosierdzia w naszej Bazylice.

św. s. Faustyna
Jezu, uczyń serce moje podobne do swego, 

a raczej przemień w swoje własne, abym 
umiała wyczuwać potrzeby innych serc,  
a szczególnie cierpiących i smutnych; niech pro-
mienie miłosierdzia odpoczną w sercu moim.

Dz. 514
O Boże niepojęty. Jak wielkim jest miło-

sierdzie Twoje, przechodzi wszelkie pojęcie 
ludzkie i anielskie razem; wszyscy anioło-
wie i ludzie wyszli z wnętrzności miłosierdzia 
Twego. Miłosierdzie jest kwiatem miłości; Bóg 
jest miłością, a miłosierdzie jest Jego czynem, 
w miłości się poczyna, w miłosierdziu się 
przejawia. Na co spojrzę, wszystko mi mówi  
o Jego miłosierdziu, nawet sama sprawiedliwość 
Boża mówi mi o Jego niezgłębionym miłosier-
dziu, bo sprawiedliwość wypływa z miłości.

Dz. 651
Dziękuję Ci, o Panie, Mistrzu mój,
Żeś mnie całą przemienił w siebie
I idziesz ze mną przez życia trud i znój.
Nie lękam się niczego, gdy mam w sercu Ciebie.

Dz. 1001

Wszelka łaska wypływa z miłosierdzia  
i ostatnia godzina pełna jest miłosierdzia dla 
nas. Niech nikt nie wątpi o dobroci Bożej; 
choćby grzechy jego były jak noc czarna, 
miłosierdzie Boże mocniejsze jest niż nędza 
nasza. Jednego trzeba, aby grzesznik uchy-
lił choć trochę drzwi serca swego na pro-
mień łaski miłosierdzia Bożego, a resztę już 
Bóg dopełni. Ale nieszczęsna dusza, która 
zamknęła drzwi miłosierdziu Bożemu, nawet  
w ostatniej godzinie. Te dusze pogrążyły Jezusa  
w Ogrodzie Oliwnym w smutek śmiertelny, 
wszak z Jego najlitościwszego Serca wypłynę-
ło miłosierdzie Boże.

Dz 1507

Bł. ks. Michał Sopoćko
Przy każdym prawie ukazaniu się po zmar-

twychwstaniu Pan Jezus pozdrawia Apostołów 
słowami: „Pokój wam!”. Czemu przed męką 
swoją nie pozdrawiał ich w ten sposób? Bo 
jeszcze nie było dokonane dzieło Odkupienia. 
Teraz zaś została śmierć – skutek grzechu 
pierworodnego – pokonana, sam grzech zgła-
dzony. Wraca tedy utracony w raju pokój czło-
wieka z samym sobą, z bliźnim i z Bogiem.(…)

Grzech zakłócił zgodę z Bogiem i wprowa-
dził do duszy wewnętrzny niepokój i walkę 
ze sobą. Wyrzuty sumienia nie dają spokoju, 
powodują straszną udrękę wewnętrzną, której 
nikt i nic na świecie usunąć nie potrafi. Głosu 
sumienia nie zagłuszą ani nauka, ani sztuka, 
ani żadna potęga na świecie. Nie pomogą tu 
rozrywki i podróże, zabawy i uciechy tego 
świata. Aż oto przychodzi Chrystus i uspokaja 
wzburzone sumienia ludzkie. „Odpuszczone są 
twoje grzechy” (por. Łk 7,48).(…) Tę władzę 
odpuszczania grzechów przekazał Chrystus 
Apostołom i ich następcom – biskupom  
i kapłanom – w dniu Zmartwychwstania.

Pokój, jaki sakrament pokuty wprowa-
dza do duszy przez pogodzenie jej z Bogiem  
i z sumieniem własnym, jest koniecznym 
warunkiem pokoju z bliźnim. Dlatego, kto nie 
ma tego pokoju wewnętrznego, nie może mieć 
i zewnętrznego – z ludźmi. Na świecie wszy-
scy, od dawna gonią za pokojem zewnętrznym, 
ale go nie znajdują. Zamiast pokoju są waśnie 
i nieporozumienia w rodzinach, społeczeń-
stwach i państwach. (…) Jeżeli pilnie wniknie-
my w przyczyny tych mniejszych walk i wiel-
kich wojen, przekonamy się, że one wszystkie 
sprowadzają się do jednej głównej, a jest nią 
brak zgody z Bogiem i z własnym sumieniem  
u poszczególnych jednostek, państw i narodów. 
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Odwaga
Nie patrzmy na niewiernego Tomasza krzywym okiem. Nie 

obgadujmy go. Nie przylepiajmy mu żadnej śmiesznej żółtej łatki.
Nie doradzajmy: – Panie Tomaszu, nie tędy droga! Jak można 

Pana Boga dotykać paluchem.
Nie powtarzajmy mu na złość do ucha: „Błogosławieni, którzy 

nie widzieli, a uwierzyli”, tłumacząc, że Jezus innych, nie takich 
jak on, prowadzi za rękę do nieba.

Nie nazywajmy go sceptykiem ani niedowiarkiem, ani katoli­
kiem drugiej klasy.

Pamiętajmy o tym, że to właśnie jemu Jezus pojawił się 
w całej urodzie swojego zmartwychwstania. Jezus – choć 
podkreślił znaczenie innej drogi do Pana Boga niż droga 
Tomasza – powiedział mu: „Skoro widziałeś Mnie, uwierzyłeś”. 
Zmartwychwstały zszedł do poziomu ludzkiego rozumowania.

Jezus, pokazując się Tomaszowi, czyniąc go świętym, uznał 
postawę tych, którzy uczciwie szukają prawdy i mają cywilną 
odwagę przyznania się do swoich trudności. 

 ks. Jan Twardowski

Poznajemy i nie poznajemy 
Jezus Zmartwychwstały pojawiał się i znikał. Apostołowie raz Go poznawali, innym razem nie poznawali. 
Wydaje się to takie dziwne i było w dodatku dawno temu. Ale to samo zdarza się i teraz. Jezus przychodzi do nas, a my poznaje­

my Go i nie poznajemy. Rano Jezus nas budzi. Daje nam nowy dzień. Przychodzi do nas z nowym dniem, a my mówimy, że może 
nas brat obudził, budzik, dzwonek, a przecież to On obudził nas do życia. Albo: spotyka nas radość, ktoś garnie się do nas, chce 
nas słuchać, a nam się wydaje: to ja jestem taki ważny, a to Jezus przychodzi, żeby poprzez nas kogoś zbliżyć do Boga. Często 
przychodzi trudność, upokorzenie, powołanie nie do udźwignięcia. Myślimy sobie: przypadek; znowu jakieś nieszczęście, nowa 
katastrofa w niewłaściwym miejscu – a to Jezus przychodzi i coś nam obwieszcza, coś nam daje i czegoś od nas chce.

To, co Jezus mówi, jest bardzo ważne, bo wierzący, chrześcijanin, ma mieć żywą świadomość, że On przychodzi do niego 
zawsze, w każdej sekundzie. To, co nas spotyka, co nas czeka, to, że kogoś spotykamy – to On, który Jest i prowadzi nas przez 
życie trudne i łatwe. Trzeba mieć tego świadomość i żyć wiarą prawdziwą.

Dlaczego Go nie poznajemy? Bo stale szukamy Jezusa takiego, jaki nam odpowiada, jaki spełnia nasze życzenia, a On przy­
chodzi po to, aby obwieścić nam wolę samego Boga. Uczniowie spotykali Go i nie poznawali, ale poprzez niepokój i spokój wiary 
zbliżali się do Boga. My tak samo, przez wszystkie pokoje i niepokoje wiary jednak pogłębiamy się i zdążamy do Boga.

ks. Jan Twardowski

Ósma czterdzieści osiem
W siódmą rocznicę tragicznej katastrofy pod Smoleńskiem samolotu 

z prezydentem Lechem Kaczyńskim i 95 towarzyszącymi mu osobami, 
udającymi się na obchody 70. rocznicy wymordowania przez reżim sta-
linowski tysięcy polskich oficerów, policjantów i innych mundurowych, 
w skarżyskiej Ostrej Bramie celebrowano uroczystą Mszę świętą.

Odprawił ją ks. Rafał Widuliński. W homilii podkreślił m.in. fakt, że 
tak niewielu mieszkańców parafii i z miasta przybyło na tę uroczystość. 
Zabrakło zwłaszcza młodzieży! 

Msza św. rozpoczęła się o godz. 8.48, czyli dokładnie siedem lat 
od chwili upadku maszyny przed pasem startowym lotniska Siewiernyj 
(port lotniczy Północny). W uroczystościach wziął udział Andrzej 
Bętkowski, wicewojewoda świętokrzyski. Po Mszy św. w intencji 
poległych pod Smoleńskiem i odczytaniu znanej modlitwy za Ojczyznę 
ks. Piotra Skargi, jej uczestnicy wraz z dwoma pocztami sztandaro-
wymi złożyli wiązanki kwiatów i zapalili znicze pod tablicami Golgota 
Wschodu i poświęconą pamięci ofiar tragedii smoleńskiej.

 Krzysztof Sułek

Dariusz Adamczyk

Księga Ozeasza (1)

Księga Ozeasza otwiera cykl dwunastu proroków mniejszych 
(nazwanych tak z racji objętości ksiąg). Autor wyraża w niej 
miłość Boga do Izraela i Jego smutek z powodu odrzucenia 
tej miłości przez lud. Posługuje się doświadczeniem swojego 
małżeństwa, miłości do żony i cierpienia z powodu jej niewier­
ności. Ozeasz pochodzi z państwa północnego, które jest 
również terenem jego działalności prorockiej. Należy on do 
najstarszych proroków-pisarzy. Jego działalność 
przypada na połowę VIII wieku przed Chrystusem, 
od czasów panowania króla izraelskiego 
Jeroboama II, aż do upadku Samarii w 721 roku, 
co wynika z pierwszego wersetu księgi: „Słowo 
Pańskie skierowane do Ozeasza, syna Beeriego, 
za dni królów judzkich: Ozjasza, Jotama, Achaza 
i Ezechiasza oraz króla izraelskiego Jeroboama, 
syna Joasza” (Oz 1,1). Głosi on słowo Boże przez niemal 30 
lat. W tym czasie mają miejsce podboje asyryjskie, anarchia, 
rewolty wewnętrzne, spiski, królobójstwa oraz powszechne 
zepsucie religijne i moralne. Zwyczaje i wierzenia kananejskie 
przenikają do środowiska religijnego Izraelitów burząc czystość 
wiary. Zasadniczym elementem kultu publicznego staje się cześć 
złotych cielców. Ozeasz piętnuje te nadużycia nazywając je 
zdradą i cudzołóstwem. 

Księgę można podzielić na trzy części. Część pierwsza (rozdz. 
1-3) zawiera dwa opowiadania biograficzne (rozdz. 1 i 3) dotyczące 

związku proroka z kobietą nierządną Gomer i jego dzieci, którym 
nadaje symboliczne imiona. Ma to jednak większe znaczenie na 
płaszczyźnie teologicznej niż biograficznej. W rozdziale drugim 
znajduje się seria wyroczni o oblubieńczej miłości Boga do 
Izraela, która jest miłością zawiedzioną i zdradzoną. Osobiste 
przeżycia Ozeasza łączą się ściśle z jego przepowiadaniem. 
Dane jest mu doświadczyć tego, co czuje Bóg, od którego 
odwraca się człowiek. Miłość proroka do żony jest zdumiewająca, 
pomimo kolejnych zdrad, nie tylko trwa, ale jeszcze się bardziej 
intensyfikuje i Ozeasz ponownie przyjmuje swą niewierną 
małżonkę (3,1-5). 

Druga część księgi (rozdz. 4-14,1) to zbiór wyroczni, mów 
karcących, gróźb, oskarżeń skierowanych do 
kapłanów i ludu z powodu zaniedbań kultu  
i wprowadzenia zamętu w życie polityczne (4,1-
9,9) oraz napiętnowanie grzesznej przeszłości 
Izraela i wezwanie do pokuty (9,10-14,1). Część 
trzecia księgi (14,2-9) to nowe wezwanie Izraela 
do nawrócenia oraz obietnica zmiłowania Bożego. 

Księgę kończą słowa epilogu stanowiące zachętę, aby starać się 
zrozumieć pouczenie proroctwa i wprowadzić je w życie (w. 10). 

Ozeasz ostro krytykuje kult synkretystyczny oraz intrygi polityki 
wewnętrznej i zewnętrznej, szczególnie surowo piętnuje grzechy 
królów, proroków i kapłanów uznając ich za najbardziej winnych 
powszechnego zepsucia Izraela. Cała troska proroka skupia się 
na narodzie wybranym pozbawionym należnego kierownictwa 
i prowadzonym ku zagładzie. Prorok chce za wszelką cenę 
uratować naród przed nadciągającym sądem Bożym. Wzywa 
do nawrócenia, do dawnej wierności. Wskazuje na niezasłużoną 
miłość Boga, która przenika całe dzieje tego narodu. 

Bliżej  
słów Boga
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KREMY
Z definicji jest to rodzaj zimnych deserów. Głównym ich składnikiem 

jest płyn podstawowy (mleko, kawa, sok owocowy itp.) oraz jaja. Żółtko 
jest środkiem wiążącym, a piana z białek – środkiem spulchniającym. 
Jako środka wiążącego używa się również żelatyny, uprzednio namo-
czonej w zimnej wodzie, aby spęczniała, następnie wyciska się ją i roz-
puszcza w gorącym płynie (nie gotując) by w końcu dodać ją do kremu 
cedząc przez sitko. Do aromatyzowania kremów służy wanilia lub cukier 
waniliowy, skórka z pomarańczy lub cytryny. Aby uzyskać taką skórkę 
ściera się ją z owocu kostką cukru, lekko naciskając tak aby zetrzeć 
tylko zabarwiony naskórek. Do zagęszczania kremów używa się mąki 
ziemniaczanej.

Rozróżnia się trzy sposoby przygotowania kremów.
1. Kremy przygotowane na gorąco (gotowane).
2. Kremy bite.
3. Kremy przygotowane na zimno.

Jednym z najpopularniejszych kremów jest KREM CYTRYNOWY 
Składniki: 1 cytryna, 3 jajka, ¾ szklanki cukru, szklanka słodkiej śmie-

tanki, 2 łyżeczki żelatyny, wiśnie lub truskawki z konfitury do dekoracji.
Wykonanie: utrzeć żółtka z cukrem do białości, dodać sok z cytryny 

oraz startą skórkę z tego owocu. Żelatynę rozpuścić w 2 łyżeczkach 
wody i połączyć z żółtkami, dodać śmietankę. Białka ubić na sztywną 
pianę, dodać do masy żółtkowej i delikatnie wymieszać. Krem rozłożyć 
do miseczek i wstawić do lodówki na godzinę. 

Przed podaniem ozdobić owocami z konfitury.

KREM POZIOMKOWY 	
Składniki: 0,5 litra mleka, 4 żółtka, 0,5-0,75 szklanki cukru, szklanka 

bitej śmietany, 200 g poziomek, 2 łyżeczki żelatyny. 
Wykonanie: żelatynę rozpuszczamy w niewielkiej ilości mleka. Żółtka 

ucieramy z cukrem. 
Zagotowujemy mleko i łączymy z rozpuszczoną żelatyną. Żółtka  

z cukrem zalewamy wrzącym mlekiem, a gdy masa zacznie gęstnieć, 
ubijamy mocno trzepaczką do piany, aż krem stanie się puszysty 
i zimny. Wtedy mieszamy go delikatnie z połową poziomek oraz bitą 
śmietaną. Krem nakładamy do miseczek, chłodzimy i ozdabiamy pozo-
stałymi poziomkami.

KREM ORZECHOWY 
Składniki: 3 żółtka, 1 szklanka mleka, 4 łyżki cukru, 1 szklanka zmie-

lonych orzechów (laskowych lub włoskich), ½ łyżeczki startej skórki 
cytrynowej, 2 łyżeczki żelatyny, szklanka słodkiej śmietany do ubicia, 
orzechy do dekoracji.

Wykonanie: Żółtka ucieramy z cukrem i rozprowadzamy mlekiem. 
Miskę wstawiamy do gorącej wody i mieszamy tak długo, aż mleko  
z żółtkami zgęstnieje. Żelatynę rozpuszczamy i łączymy z masą, doda-
jemy orzechy i cytrynową skórkę. Całość studzimy – ciągle mieszając. 
Śmietanę ubijamy i łączymy z masą orzechową (całkowicie wystudzo-
ną). Krem nakładamy do miseczek i chłodzimy 2-3 godziny w lodówce. 
Przed podaniem ozdabiamy orzechami.

KREM MALINOWY 
Składniki: 0,5 litra malin (świeże lub mrożone), 3 jajka, 6 łyżek cukru, 

2 łyżeczki żelatyny 
Wykonanie: maliny zmiksować lub przetrzeć przez sito. Żelatynę 

rozpuścić w łyżce wody. Żółtka utrzeć z cukrem, dodać rozpuszczoną 
żelatynę, ciągle ucierać i dodawać po trochu zmiksowane maliny. Z bia-
łek ubić sztywną pianę i dodać ostrożnie do utartej masy. Rozłożyć do 
miseczek i schłodzić 2 godziny w lodówce.

KREM Z ZSIADŁEGO MLEKA
Składniki: 0,5 litra kwaśnego mleka, ½ szklanki cukru pudru 2 op. 

cukru waniliowego, 2-3 łyżeczki żelatyny, szklanka odsączonych malin 
lub truskawek z kompotu, surowych lub mrożonych (opcjonalnie).

Wykonanie: zmiksować mleko z cukrem pudrem i cukrem wanilio-
wym (ewentualnie ubić trzepaczką). Rozpuścić żelatynę i dodać do 
zmiksowanego mleka. Całość krótko miksować. Na dno salaterki lub 
miseczek włożyć owoce i zalać kremem. Schłodzić 2-3 godziny aż 
masa zastygnie.

KREM „PTASIE MLECZKO” 
Składniki: 1 łyżka żelatyny, 1 szklanka mleka, 3 jaja, 15 dkg cukru,  

1 op. serka homogenizowanego, aromat waniliowy lub inny. 
Wykonanie: zmiksować żółtka, cukier i serek, następnie dodać 

nąpęczniałą w zimnym mleku i rozpuszczoną w gorącym – żelatynę. 
Całość zmiksować. Na zakończenie domieszać ubitą sztywno pianę. 
Krem rozlać do miseczek i oziębić.

KREM JOGURTOWY
Składniki: 3 pojemniki jogurtu, 2 jaja, 1 łyżka soku cytrynowego,  

2 łyżki cukru, 3 łyżki żelatyny, mleko, tarta czekolada.
Wykonanie: jogurt, żółtka, sok z cytryny i cukier zmiksować. Żelatynę 

namoczyć w małej ilości zimnego mleka, potem dodać mleko gorące, 
rozmieszać do rozpuszczenia. Białka ubić na sztywną pianę. Krem zmik-
sować z żelatyną następnie wymieszać z pianą. Odstawić do ostudze-
nia. Podawać posypany czekoladą.

Krzysztof Kiniorski

W dniu 27 kwietnia br. od godz. 14.00 

w Przychodni Lekarskiej „NA ZIELNEJ”,  

przy ul. Zielnej 12 w Skarżysku-Kamiennej 

odbędą się badania USG Doppler przepływów szyjnych  

i kończyn dolnych, USG tarczycy, USG płuc, USG stawów, 

USG piersi oraz echo serca. 

Badania są odpłatne. Bliższe informacje w Przychodni. 

SAM DECYDUJ, NA CO  
IDĄ TWOJE PODATKI

Od 1 stycznia 2004 r. ustawa o działalności pożytku publicznego 
i o wolontariacie oraz znowelizowana ustawa o podatku docho-
dowym od osób fizycznych pozwala każdemu podatnikowi prze-
kazać 1% swojego podatku na rzecz organizacji pożytku publicz-
nego – zamiast do budżetu państwa.
Bractwo Matki Bożej Miłosierdzia w Skarżysku-Kamiennej posia-
da status organizacji pożytku publicznego i przyporządkowany 
numer w Krajowym Rejestrze Sądowym 0000028283.
Jeśli wolisz, by Twoje pieniądze przekazano na konkretne cele 
społeczne, napisz w zeznaniu podatkowym nazwę Bractwo Matki 
Bożej Miłosierdzia i podaj KRS 0000028283, tym samym prze-
każesz 1% podatku na rzecz tej organizacji.

1%

Kącik dla najmłodszych 
Żabki

Zielone żabki 
martwią się w błocie.
Biadają: – Do wsi
wrócił już bociek.
Re! re! re!
Wyłapie nas zaraz! Zje!
Panie bocianie 
w białej kapocie,
nazbieraj sobie
ślimaków w błocie.
Re! re! re! 
Żabki nie smakują! Nie! 
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AGENCJA WYDAWNICZO-POLIGRAFICZNA

SZEROKI ZAKRES US UG POLIGRAFICZNYCH:Ł

Skarżysko-Kamienna
ul. Paryska 73
tel. 41 252 84 40
pisawp@pisawp.com.pl

Kółka Żywego Różańca
• �Intencja KŻR na kwiecień: �O trwałe owoce rekolekcji i wierne kroczenie za 

Zmartwychwstałym Chrystusem dla całej Wspólnoty Parafialnej 
oraz o wszelkie potrzebne łaski dla Księdza Proboszcza

• ��Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy  
poszczególnych kółek różańcowych. 

 23-29 IV 2017 – Lidia Śliwińska – VI kółko żeńskie

NAD KAMIENNĄ

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 930, 1800  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne  
odmawianie różańca przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1700, • Nowenna do  
MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Zofia Biernacka, tel. 41 253-18-71
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Jadwiga Jasik, tel. 41 253-05-35
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Chór Ostrobramski: Organista – Jarosław Wiśnios – tel. 507 946 256
• Klub Inteligencji Katolickiej: prezes – Ewa Latos 

Adres:
Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej
26-110 Skarżysko-Kamienna, ul. Wileńska 33

Sekretariat Ostrej Bramy  
tel. 41 253-88-00

Tygodnik

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000 w niedzielę nieczynne

Redakcja:
ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  

Agnieszka Polak, 
Ewa Rostkowska – sekr.

Biednym jest każdy, kto przychodzi do nas o wsparcie
JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc program pomocy 

„Kromka chleba”
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12  
nr 29124014021111000012016589 

Zachęcamy do odwiedzania 
katolickich stron internetowych:  

• katolik.pl • wiara.pl • mateusz.pl • 
gosc.pl • radom.gosc.pl • diecezja.

radom.pl • ostrobramska.pl

oraz odwiedzenia parafialnego 
facebooka

Rentę dożywotnią udzielić może każdy, kto 
prowadzi działalność gospodarczą. Podpisując 
umowę o rentę dożywotnią przestajemy być 
właścicielami mieszkania. Firmy, które oferu-
ją rentę dożywotnią za mieszkanie wypłacają 
ją do śmierci klienta o ile firma ta nie zban-
krutuje. W wielu przypadkach bankructwo jest 
wcześniej zaplanowane. Działalność takich 
funduszy nie jest nadzorowana, np. przez 
Komisję Nadzoru Finansowego, i nie muszą 
one spełniać żadnych wymogów kapitało-
wych. Teoretycznie więc każda firma, nawet  
z minimalnym kapitałem, może teraz prowa-
dzić tego typu działalność.

Osoby starsze godzą się, będąc w trudnej 
sytuacji materialnej, na przeniesienie własności 
mieszkania za regularnie wsparcie finansowe. 
Podpisanie umowy, o której mowa na wstępie, 
jest jednak ryzykiem, ponieważ wiele samot-
nych osób zostało bez prawa do mieszkania  
i bez obiecanych pieniędzy. Oferta firm proponu-

jących renty dożywotnie adresowana jest przede 
wszystkim do osób powyżej 65. roku życia.

Na terenie kraju działają firmy zwane „wyłu-
dzaczami mieszkań”. Okazało się, że niektóre 
umowy zawierały zapisy niekorzystne dla wła-
ściciela mieszkania. Wypłata renty dożywotniej 
nie jest objęta żadnymi gwarancjami ze strony 
budżetu państwa czy Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych. Każda umowa przed jej podpi-
saniem powinna być skonsultowana z praw-
nikiem. Umowy te powinny zawierać zapis, że 
właściciel mieszkania pozostaje w nim aż do 
śmierci oraz postanowienia o waloryzacji renty 
o wartość inflacji publikowanej przez GUS. Przy 
ustalaniu wysokości renty dożywotniej powinno 
się jasno określić czyim obowiązkiem jest regu-
lowanie opłat związanych z utrzymaniem miesz-
kania, tj. opłaty do wspólnoty mieszkaniowej 
czy spółdzielni, podatku od nieruchomości czy 
za przeprowadzanie dużych napraw.

Zgodnie z opinią Komisji Nadzoru Finanso
wego do umów o rentę w zamian za przepisa-
nie mieszkania wpisane jest ryzyko. Prawo nie 
przewiduje możliwości odzyskania mieszkania 
w przypadku kiedy firma, która mieszkanie 
lub dom przejęła nie wypłaca obiecanej renty.  
W tego rodzaju przypadkach klient – senior nie 
ma ani renty ani mieszkania.

Roszczenia w tym zakresie można jedynie 
kierować do sądu. W przypadku zawierania 
umowy należy wcześniej zapoznać się z jej 
treścią i porównać z umową przekazaną nota-
riuszowi. Wskazanym by było również, aby 
umowę po jej odczytaniu przez notariusza oso-
biście przeczytać przed podpisaniem. Umowy 
te ogólnie są negatywnie oceniane przez praw-
ników i powszechnie uznawane są za niegodzi-
we. Korzystniejszy jest tzw. odwrócony kredyt 
hipoteczny, ponieważ udziela go wyłącznie 
bank, a klient – senior nie traci prawa do wła-
sności lokalu. Najważniejsze w odwróconym 
kredycie hipotecznym jest to, że własność nie-
ruchomości przechodzi na rzecz banku dopie-
ro po śmierci seniora.
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